

H 国际观察

菅义伟突然“弃权” 日政坛再陷动荡

日本首相菅义伟3日突然宣布放弃追求连任自民党总裁。这意味着本月29日自民党选举产生的新总裁将接替菅义伟出任首相，菅义伟政府上台一年后即告结束。

之前，菅义伟不断放出竞选连任的风声，当天突然宣布放弃竞选令日本政坛大跌眼镜。分析人士认为，菅义伟因抗击新冠疫情不力等原因，支持率持续低迷，自民党担心他会拖累接下来的众议院选举选情，多重压力迫使他不得不放弃竞选连任。菅义伟退出后，自民党权力争夺格局将发生新变化，接下来的众议院选举前景也将受到影响。

A | 突然宣布退出

菅义伟此前一直表示将参加自民党总裁选举。就在本周，他还在谋划6日对自民党高层和内阁进行人事改组，以提振支持率，而3日召开自民党临时高层会议原本也是为人事改组获得党内授权。

菅义伟声称，他放弃谋求连任是因为要“专注应对新冠疫情”，但分析人士指出，实际上他是被逼无奈才做此选择。

菅义伟去年9月刚上台时内阁支持率一度超过60%。但今年以来，由于日本政府防控疫情不力，疫苗接种进展缓慢，一些地方出现不同程度的医疗崩溃情况，民众不满情绪日增。7月以来，日本进入第五波疫情高峰，特别是东京奥运会期间感染人数急剧上升，菅义伟内阁支持率快速下滑。奥运会结束后多家媒体民调均显示菅义伟内阁支持率创新低，有的民调数字已低于30%的危险线。

正因如此，菅义伟在会上宣布退出总裁选举显得非常突兀。他不仅明确表示放弃参选，还取消了人事改组计划。据日本媒体报道，菅义伟这一表态令与会者十分震惊，有人直言简直要“怀疑自己的耳朵”。这一消息也令日本各界震惊不已。自民党干事长二阶俊博、与自民党联合执政的公明党代表山口那津男、东京都知事小池百合子、在野党国民民主党代表玉木雄一郎等人也纷纷用“吃惊”“完全没想到”“突然”等词汇描述他们的心情。

B | 政权低迷拖累

民意不满直接体现在一系列选举上。从4月的国会议席补选，到7月的东京都议会选举，再到8月的横滨市长选举，自民党均遭遇失利。特别是在横滨市长选举中，菅义伟倾力支持的盟友、前国家公安委员长小此木八郎完败。横滨也是菅义伟本人的选区，这场惨败进一步动摇了自民党对菅义伟能否率众赢得众议院选举的信心。

本届国会议会众议院将于10月21日任期届满。菅义伟原本设想借东京奥运会的成功举办提升支持率，然后趁势解散众议院带领自民党赢得大选，再凭借胜选之功连任自民党总裁。但疫情发展和民意变化让他始料不及。

据日媒报道，菅义伟最近放风将通过内阁和党内人事改组显示新气象，但这一手法也遭遇党内质疑，被认为是为“寻求个人利益”。此外，菅义伟还寻求在9月中旬解散众议院并将其民党总裁选举推迟，这也在党内遭到反对。

分析人士指出，与上次总裁选举不同，这次选举自民党国会议员票和地方基层票各占一半。菅义伟在自民党内根基薄弱，自民党主要派系均未明确表示支持其连任，基层选票动向更充满了不确定性，这使得菅义伟即使参选也没法确保当选。对菅义伟而言，作为现任首相，与其不体面地败选后下台，不如选择主动出局。



日本首相菅义伟。新华社/路透

C | 政局前景混沌

此前，前外相岸田文雄、前总务大臣高市早苗已表示将角逐自民党总裁职位。菅义伟宣布退出后，两人均表示参选意愿不变，其他原本观望的自民党实力人物则开始跃跃欲试。

行政改革担当大臣河野太郎3日表示有意出马竞选，曾屡次参与自民党总裁选举的前干事长石破茂也表示，菅义伟退出后，选举形势有了“全新发展”，他将审时度势后做决定。此外，一度表明参选意向后又撤回的自民党政调会长下村博

文的动向也值得关注。自民党预定本月17日正式公告总裁选举，29日投票选出新总裁。可以预计，接下来自民党内的“合纵连横”将十分激烈。

自民党新总裁产生后，还要经过国会首相指名选举才能成为新首相。无论谁当选新总裁，都将很快面临众议院选举这一严峻挑战。由此可见，接下来的近两个月，日本政局将进入一个新的混沌期和动荡期。

(新华社北京9月3日电 记者刘赞)

以色列空袭 叙利亚首都周边地区

新华社大马士革9月3日电 (记者汪健 郑一鸣)叙利亚军方3日发表声明说，以色列当天凌晨空袭了叙首都大马士革周边地区，但未造成人员伤亡。

声明说，当地时间1时26分，以色列向大马士革周边“部分地点”发动导弹袭击，叙防空系统对其进行拦截并击落大部分来袭导弹，袭击仅造成设施损毁。声明未描述遭袭地点细节。

袭击发生时，新华社记者在大马士革市区可见防空导弹划出光轨追逐空中发亮目标，光点相遇后传出巨大爆炸声。

另据总部位于英国的“叙利亚人权观察组织”消息，本次袭击针对位于大马士革的军事地点。

8月19日，叙军方称以色列当天深夜导弹袭击叙首都大马士革、中部霍姆斯省首府霍姆斯市周边地区。

叙利亚内战爆发后，以军曾多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙利亚境内目标。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙有驻军。

飓风“艾达” 在美造成40多人死亡 民众不满政府应对措施

据新华社纽约9月2日电 (记者刘亚南 徐剑梅 张墨成)近日，四级飓风“艾达”在给美国中南部带来财产损失后，减弱为热带风暴。此后，飓风余威在美国东北部多个州带来洪水和龙卷风等灾害，夺去数十人生命。受灾民众纷纷对政府应对不当表达不满，认为政府没有及时宣布进入紧急状态，许多遇难生命本可挽回。

美国多个州公布的数据显示，截至2日晚些时候，飓风“艾达”在美国造成的死亡人数已经超过40人。新泽西州州长菲尔·墨菲说，该州至少有23人因“艾达”残余的影响而死亡，大部分人因在洪水中受困于车内遭遇不幸。

纽约市市长白思豪2日下午证实，纽约市已经有13人死于“艾达”。大部分死者被发现时位于地下室的住处内，这些居民通常是低收入者。

为得到联邦政府的支持，纽约州州长凯西·霍楚尔2日请求美国总统拜登宣布纽约州南部的14个县进入紧急状态。墨菲2日晚间也表示，已经请求美国总统宣布新泽西州因“艾达”影响而遭受重大灾难，从而可以得到抗灾方面的帮助。

拜登将于3日视察受灾严重的路易斯安那州，预计将对灾后恢复和重建做出进一步安排。

“毅力”号火星车似已采集到样本

残余物质。这步操作后拍摄的图像光线不佳，研究人员看不清样本是否在管内。不过，这步操作可能导致样本滑入样本管深处。

“毅力”号这次采集样本的目标是一块公文包大小的岩石，属于火星上

一道约900米长的山脊。

“毅力”号今年8月首次尝试采集火星岩石样本。当时回传图像显示，火星车机械臂钻头打钻深度将近8厘米，钻孔看上去不错，但样本管内空空如也。工作人员分析，这或许因为岩

石强度不够，“毅力”号打钻过程中将岩石击成碎末，无从收集有效样本。

据美国有线电视新闻网报道，那次失败后，火星车工程师决定增加一个拍摄步骤，在“毅力”号密封并储存样本管之前再次对样本拍摄。

“毅力”号今年2月抵达火星，在耶泽罗陨石坑着陆，开始执行为期两年的探测任务。“毅力”号选择在这一区域着陆，是因为这里过去是三角洲，有可能在此发现过去微生物生命存在的迹象。

美国国家航空航天局希望在火星收集大约35份样本，在10年后送回地球。届时，研究人员将分析样本，研究火星上是否存在微生物生命。

袁原(新华社专特稿)

广告·热线:66810888

2021海报集团 金秋车展



CAR
9.9-9.12

指导单位:海南省工业和信息化厅
主办单位:海南日报报业集团、海南广播电视台(集团)
承办单位:海南日报有限责任公司

海南国际会展中心(西海岸)

放心购